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Studierendenratssitzung 3 vom 25. September 2024 

Datum Mittwoch, 25.09.2024 Zur Behandlung 	Alias Vorstand, Alias Studierendenrat 
Zeit 18:30 Uhr— ca. 20:00 

Uhr 
Zur Kenntnis 	Generalsekretariat ZHAW, Alumni ZHAW, 

Conecto ZHAW, HSV 
Ort Theaterstrasse 15c 

8400 Winterthur 
SM 01.01 

Teilnehmende 	Studierendenrat: 

A: Christian Truninger 

G: Olivia Soldner 
Dilara Sevici 
Sina Lehmann 

L: Simona Pertoldi 

N: Elmar Gschwend 
Nadine Ulrich 

P: Fabienne Braun 

S: n/a 

T: Claudio Meili 
Nicolas Meier 
Antonio Verdile 

W: Raphael Calzimiglia 
Sina Bösch 
Vanessa Santana 
Fritz Amport 
Jessica Varini 
Simon Bründler 
Nina Berndt 
Eileen Rzepka 
Laura Feusi 
Leandro Fatzer 

Vorstand: Atakan Agikkol (Finanzen) 
Corsin Baumgartner (Co-Präsidium) 
Karen Klöti (Co-Präsidium) 
Lazar Tomasevic (Generalsekretariat) 
Maria Jatuff-Mathis (Events) 
Nicola Vetterli (Marketing) 

Entschuldigt 	Jill Raimann, Martin Basic, Miriam 
Rentsch, Luca Voser, Isabel Weber, 
Terence Wezel, Dustin Fiechter, Cöline 
Brun, Thomas Keuthen, Ziya Erdem 
Katkak, Michael Bock 

Unentschuldigt 

Seiten 	9 Gäste 	 Tinon Jacob & Luca Weilenmann (Conecto 
ZHAW) 
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Traktanden 

Nr. 

1 

Thema 	 Ziel Verantwortlich 
Begrüssung und Stand der Dinge (Statuten, 
Ordnungsanträge, Mehrheitsberechnung etc.) 	 I Co-Präsidium 

2 

Wahl Stimmzählende 
+ 	Es sind total 21 Stimmen anwesend. Das 

einfache Mehr liegt bei 11 Stimmen (gerundet) 
5 	Simon Bründler und Nadine Ulrich wurden als 

Stimmenzähler:in gewählt. 

B Co-Präsidium 

3 

Abnahme Protokoll StuRa 2 vom 17.05.2024 

Lazar Tomasevic: Das Protokoll vom 17.05.2024 wurde 
nicht mit der Einladung und den Traktanden verschickt 
und leider vergessen, wofür sich Lazar ausserordentlich 
entschuldigt. Er wird im Nachgang an diese StuRa das 
Protokoll der letzten StuRa verschicken, sodass 
Anmerkungen/Verbesserungsvorschläge gemacht werden 
können und daher wird erst an der kommenden StuRa 
über das letzte Protokoll vom 17.05.2024 abgestimmt. 

I Co-Präsidium 

4 

Antrag Petition Öffnungszeitenanpassung Dept. W 
(siehe Beilage, Traktandum 01/02) 

Corsin Baumgartner: Es geht in diesem Traktandum 
darum, dass die Öffnungszeiten des Gym des ASVZ in 
Winterthur an die Öffnungszeiten von Zürich angeglichen 
werden. Die Öffnungszeiten in Winterthur sind doch 
deutlich kürzer als an den anderen Standorten, obwohl es 
hier auch sehr viele Studierende hat, welche das Angebot 
des ASVZ nutzen. Die Frage an alle: Möchten wir als Alias 
hinter dieser Petition des Dept. W stehen und diese 
unterstützen oder nicht? 

Elmar Gschwend: Was ist der Grund, dass es in 
Winterthur nicht so lange offen ist wie in Zürich? 

Fritz Amport: Ich habe mit einem Mitarbeitenden geredet 
und der Grund ist klar, dass sie zu wenig Mittel und 
Ressourcen haben. Die Mittel kommen von den 
Hochschulen an den jeweiligen Standorten des ASVZ. 
Winterthur hat ein Gym im Sportzentrum und 
personaltechnisch sei dies eine Herausforderung. Sie sind 
bisher bereits zu wenig Leute mit vier Vollzeitstellen und 
ein paar Kursleitende. Mit dieser Petition möchten wir 
erreichen, dass mehr Mittel zur Verfügung gestellt werden, 
um eine Angleichung und faire Bedingungen zu erreichen. 

B Dept. W 

2/9 



lias Alias — Studierende der ZHAW 
Theaterstrasse 17 
CH — 8400 Winterthur 

STUDIERENDE DER ZHAW 

Corsin Baumgartner: Wenn es keine Fragen mehr gibt, 
kommen wir zur Abstimmung. 

Enthaltung: 1 
Dagegen: 0 
Dafür: 20 — Antrag/Petition angenommen 

5 Vorabinformation zum Geschäftsbericht 2023/24 

Corsin Baumgartner: Es haben alle bereits die Information 
zum Geschäftsbericht 2023/24 im Vorfeld erhalten. Da der 
Jahresabschluss per Ende August war und die Erstellung 
des finanziellen Jahresabschluss im Gang ist, kann Stand 
heute der Geschäftsbericht noch nicht fertiggestellt 
werden. Wir sind da dran und hoffen diesen bis zur 
nächsten StuRa abschliessen zu können, damit wir 
darüber abstimmen können, ob wir diesen so annehmen. 

Leandro Fatzer: Haben wir eine offizielle Meinung zu 
«Students for Palestine»? 

Corsin Baumgartner: Nein, haben wir (Alias) nicht. Wir 
vertreten die Meinung der Hochschulleitung der ZHAW. 

Leandro Fatzer: Warum ist dieser Punkt dann im 
Geschäftsbericht erwähnt? 

Corsin Baumgartner: Wir hatten mal Kontakt mit gewissen 
Gruppierungen an der ZHAW, jedoch ist das an der ZHAW 
ruhiger verlaufen, wie an anderen Hochschulen. 

Lazar Tomasevic: Danke an alle Departemente, welche 
einen Beitrag zum Geschäftsbericht geleistet haben. 

l Co-Präsidium 

6 Wahl Dilara Sevici in den Fachhochschulrat 
(Traktandum 02/02) 

Corsin Baumgartner: Wir haben Dilara Sevici als 
Vertretung für den Fachhochschulrat und stellen sie zur 
Wahl, damit der gesamte Studierendenrat der ZHAW 
darüber abstimmen kann, ob Dilara die ZHAW vertreten 
soll. Sie studiert nicht nur an der ZHAW, sondern ist auch 
im Studierendenrat der Alias aktiv. Die Wahlkommission 
empfiehlt Dilara und stellt sie zur Wahl. 

Fritz Amport: Ich habe eine Frage genereller Natur: Wir 
haben das im Departement W intern diskutiert und uns 
stellt sich die Frage, wie das Prozedere im Allgemeinen 
funktioniert und anhand von welchen Kriterien legt man 
fest, wer in diesen Fachhochschulrat gewählt bzw. 
aufgestellt wird und wer wären die anderen Kandidat:innen 
gewesen, falls es noch andere gab? 

Corsin Baumgartner: Das Prozedere ist ziemlich strikt 
vorgegeben. Es läuft so ab, dass die Präsidien von Alias, 

B Vorstand 
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der VSPH und VERSO (ZHdK) eine Wahlkommission 
bildet und die zu belegende Position an allen drei 
Hochschulen ausschreiben. Die Bewerbungen werden 
gesammelt und Bewerbungsgespräche wurden geführt. 

Kriterien sind, dass man sich bereits studentisch engagiert 
hat und mind. noch ein bisschen länger studiert. Da es 
drei Hochschulen sind, welche das Organisieren, kann 
und möchte man das Verfahren nicht jedes Semester 
aufgrund von Studienabschlüssen und -austritten neu 
aufgleisen. Dies wäre auch im Sinn des 
Fachhochschulrats, da es genug Einarbeitungszeit 
braucht, bis jemand sattelfest in der Materie ist. 

Bezüglich den anderen Kandidat:innen ist es nicht 
vorgesehen, dass der Studierendenrat über alle 
Kandidat:innen entscheidet, da dies vom Aufwand her 
sehr umfangreich und fast unmöglich ist. 

Karen Klöti: Wir dürfen auch gar nicht nach den einzelnen 
Bewerbungen fragen. Das wird vertraulich behandelt. 

Fritz Amport: Dürfte man nicht vorschlagen, dass es z.B. 
zwei Top-Kandidat:innen vom Delegiertenrat (DeIRa) sind 
und wir über «A» oder «B» abstimmen sollen? Ich 
persönlich finde es schon speziell, dass wir darüber 
abstimmen sollen, dass jemand die gesamten 
Fachhochschulen vertreten wird, aber «unter dem 
Teppich» gewählt wurde. Das ist gar nichts persönliches 
gegen Dilara, sondern generell das Prozedere, welches 
für mich nicht korrekt ist. Man drückt das jetzt durch, 
obwohl es uns alle betrifft. 

Corsin Baumgartner: Ich sehe das ein bisschen anders, da 
wir die Stelle doch auch ausgeschrieben haben und jede/r 
sich auf diese Position bewerben konnte. Wie es dann zur 
Wahl und dem entsprechenden Vorschlag kommt ist 
geheim und ich verstehe, dass das für gewisse 
unverständlich ist. Die geplante Wahl über den DeIRa war 
lediglich eine Überlegung aus Zeitgründen, weshalb wir so 
vorgegangen sind, bis wir dann zurückgewiesen wurden 
und die Wahl nun ordentlich über den StuRa abhalten. 

Elmar Gschwend: Die Frage ist überhaupt, ob das nötig 
ist, dass. wir hier im Plenum abstimmen, da es schon 
entschieden ist. Eigentlich ist es nicht nötig. 

Corsin Baumgartner: Es ist nötig, weil es so vorgesehen 
ist. 

Karen Klöti: Die Wahlkommission kann niemanden 
wählen, sie kann nur jemanden empfehlen. Und der StuRa 
kann die empfohlene Person ablehnen, d.h. es wird alles 
wieder von vorne anfangen und wir müssten wieder 
ausschreiben. 
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Corsin Baumgartner: Und wir hätten vorübergehend keine 
Vertretung im Fachhochschulrat im Kanton Zürich. 

Vanessa'Santana: Wie lange wird die Person gewählt? 

Karen Klöti: Zwei Jahre. Das stand auch so in der 
Ausschreibung. 

Raphael Calzimiglia:-Es ist natürlich nicht nur eure Schuld, 
aber mir kam das so vor: man hat es über den DeIRa 
versucht und das war dann auch angenommen so, kam 
wieder zurück und nun muss es über den StuRa laufen 
und jetzt haben wir eine Kandidaten und sind wie 
gezwungen diese zu wählen, da wir sonst keine 
Vertretung im Fachhochschulrat haben. Das ist nichts 
Persönliches gegen Dilara und auch wenn sie passt, geht 
es v.a. um den Prozess, denn man reevaluieren muss. 

Corsin Baumgartner: Es ist eig. nicht vorgesehen, dass 
alle Studierende darüber abstimmen, sondern den 
Entscheid quasi «absegnen». Ideal ist es sicher nicht, 
aber vlt. kann man es fürs nächste Mal berücksichtigen in 
Zusammenarbeit mit der ZhdK und PHZH. 

Leandro Fatzer: Wenn wir hypothetisch ablehnen, wie 
lange wird es gehen, bis wir eine neue Person haben? 

Karen Klöti: Ca. ein halbes Jahr, da wir uns mit den 
anderen Studierendenverbänden absprechen müssen. Da 
sie noch die kleineren Verbände haben, geht alles immer 
sehr lange und ist mühsam. 

Elmar Gschwend: Also meine Stimme hat Dilara sicher 
und ich finde es auch gut, dass sie es macht, denn 
normalerweise haben wir eher das Problem, dass wir zu 
wenig engagierte und motivierte, aber auch passende 
Personen finden, welche sich noch neben dem Studium 
weiteren Tätigkeiten in den Komitees widmen möchten. 
Ich fände es gut, wenn du dich, bevor wir darüber 
abstimmen, noch kurz vorstellen könntest. 

Dilara Sevici: Ich studiere Hebamme am Departement 
Gesundheit (G) und mein Studium dauert vier Jahre, d.h. 
ich bin noch zwei Jahre am Studieren. Ich weiss nicht, ob 
ihr das wisst, aber Alias am Dept. G war vor uns nicht sehr 
aktiv. Wir haben Events organisiert, Projekte durchgeführt, 
Studierende motiviert und Alias als Verein bei allen 
bekannter gemacht. Projekte waren ein «Chili Raum» 
sowie Grünflächen, welche an unserem Campus 
umgesetzt wurden. Unser bzw. auch mein Ziel war es 
etwas zu bewegen und positiv verändern. Ich bin sehr 
motiviert und möchte gerne etwas bewirken, aber 
schlussendlich ist es eure Entscheidung, aber ich würde 
mich sehr freuen, da ich mit Herzblut dabei bin. Ich bin 
auch für Fragen da und habe mich sofort beworben, als 
die Ausschreibung gesehen habe. 

5/9 



Alias — Studierende der ZHAW 
Theaterstrasse 17 
CH — 8400 Winterthur 

• 
las 

STUDIERENDE DER ZHAW 

Atakan A9ikkol: Ich habe in den letzten paar Monaten 
enger mit Dilara zusammengearbeitet und empfehle allen 
für sie zu stimmen, da ich mir keine geeignetere 
Kandidat:in dafür vorstellen kann. 

Olivia Soldner: Ich bin Co-Präsidentin des StuRa mit 
Dilara zusammen am Dept. G und möchte mich dem nur 
anschliessen. Sie vertritt Alias und die ZHAW genau so, 
wie ich mir wünschen würde, dass wir alle so arbeiten 
sollten. 

Enthaltung: 3 
Dagegen: 
Dafür: 18 — Dilara Sevici wird als Vertreterin in den 
Fachhochschulrat gewählt. Gratulation und Danke! 

7 Varia 
Rücktritt Events-Position per November 2024 

Maria Jatuff-Mathis: Ich muss heute leider meinen 
Rücktritt verkünden und bin nur noch bis Ende November 
dabei. Es hat mich sehr gefreut mit allen 
zusammenzuarbeiten. Ich habe mit so vielen 
Sektionen/Kommissionen und Departementen 
zusammengearbeitet und habe so viele Events 
unterschiedlichster Art mitbetreut und unterstützt, wo dies 
nötig war. Ich hoffe das bleibt auch nach mir so bestehen. 

Corsin Baumgartner: Danke, Maria, für dein Engagement 
und schade, dass du gehst. 

I Leitung Events 

8 Rücktritt Co-Präsident per Dezember 2024 

Corsin Baumgartner: Ich werde auch nur noch bis Ende 
Jahr als Co-Präsident tätig sein und per Ende Dezember 
zurücktreten. Mein Studium wäre im Sommer fertig, aber 
ich darf/muss noch ein Jahr anhängen. Ich bin aber nicht 
sehr oft an der ZHAW und dachte mir, dass es ein 
sinnvoller Zeitpunkt wäre zu gehen, um den Sitz 
freizumachen für jemand anderes. 

Karen Klöti: Danke auch dir für dein Engagement. 

I Co-Präsidium 

9 Semesterstart-Party «Vibes im Park» 

Corsin Baumgartner: Das Wetter sieht gut aus für 
Samstag und wir würden uns freuen, wenn so viele wie 
möglich kommen und wenn ihr noch in euren 
Departementen Werbung für die Party machen könnt. 

Maria Jatuff-Mathis: Auch wenn es regnet, wir haben ein 
Zelt und alles für diesen Fall organisiert. Die Gäste freuen 
sich. 

I Co-Präsidium 
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10 Stand des ausserordentlichen Aufwands für GJ 
2022/23 

Raphael Calzimiglia: Wir haben seit der letzten StuRa 
nichts mehr gehört und wollten fragen, was hier der 
aktuelle Stand ist, da ihr uns damals mitgeteilt habt, dass 
ihr im Sommer mit Ilker Eryilmaz das Gespräch sucht, um 
die offenen Beträge von CHF 17'227.30 zu belegen. 

Karen Klöti: Dort sind wir so verblieben, dass wir das 
Gespräch mit Ilker geführt haben, und in der Zwischenzeit 
konnte das Treuhandbüro ca. CHF 10'000.- anhand der 
Quittungen zuordnen, weshalb sich der offene Betrag von 
CHF 17'227.30 minus diese CHF 10'000.- auf noch offene 
CHF 7'227.30 belaufen hat. Mit Atakan haben wir dann 
herausgefunden, dass die Midterm-Partys, wo DJ-Gagen 
in bar ausbezahlt und keine Quittungen dazu aufbewahrt 
wurden, auch zuordbar waren, sodass wir auf ca. CHF 
3'000.- waren und diese als unauffindbar deklarieren 
mussten, da wirklich niemand mehr darüber Bescheid 
wusste. Diese wurden als ausserordentliche Aufwand 
verbucht. 

Leandro Fatzer: Ist das eine übliche Praxis, dass DJ's das 
Geld bar ausbezahlt wird. 

Karen Klöti: Nein, aber das war eine andere Zeit und der 
damalige Vorstand hat Fehler gemacht, welche verbessert 
und daraus Lehren gezogen wurden. 

Simon Bründler: Wieso gebt ihr solche wichtigen 
Informationen nicht automatisch weiter? 

Corsin Baumgartner: Das ging uns wirklich unter und 
wurde vergessen. Das Gespräch mit ihm fand später statt 
und dann war die Übergabe von Lara an Atakan und dann 
Semesterferien und wir haben es als abgeschlossen 
erachtet und vergessen dies zu erwähnen. Danke für die 
Nachfrage. 

Leandro Fatzer: Wird hier nichts mehr gemacht mit diesen 
CHF 3'000.-? 

Karen Klöti: Nein. 

Corsin Baumgartner: Es ist fast unmöglich. Wir müssen 
davon ausgehen, dass das richtig lief, einfach Fehler 
gemacht wurden. Und wir haben davon abgesehen einen 
Rechtsstreit wegen CHF 3'000.- anzufangen, das würde 
sich nicht lohnen, da v.a. keine einzelne Person dafür 
verantwortlich gemacht und zur Rechenschaft gezogen 
werden kann. 

D Finanzen 

11 Stand Webseite D Vorstand 
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Aufgrund der langen und persönlichen Diskussion, ohne 
dass die betroffene Person vor Ort war, wird bei diesem 
Punkt auf ein detailliertes Protokoll verzichtet und eine 
Zusammenfassung notiert. 

Olivia Soldner: Wir möchten nachfragen, wie der Stand 
der Webseite ist, da letzte Woche Semesterstart war und 
dieses Thema bereits an der letzten StuRa besprochen 
wurden und damals schon gesagt wurde, dass dies 
behoben wird. Leider sind Personen auf der Webseite, 
welche schon lange nicht mehr an der ZHAW studieren 
und die Fotos vom letzten Event werden nicht 
hochgeladen. 

Corsin Baumgartner: Wir stimmen da zu 100% zu! Es ist 
sehr unprofessionell und wir haben an der letzten 
Vorstandssitzung darüber gesprochen und uns dafür 
entschieden, dass der Vorstand die Änderungen auf der 
Webseite selber machen und die Person, welche dafür im 
Stundenlohn zuständig ist, nicht mehr dafür engagieren 
werden. Der Vorstand wird die Webseite überarbeiten und 
das Gespräch mit der bisher zuständigen Person suchen. 

12 Nachwuchsplanung und Abgang bestehender 
Mitglieder:innen des SekRa/DeIRa/StuRa 

Raphael Calzimiglia: Ich möchte noch erwähnen, dass 
innerhalb der nächsten beiden Semester innerhalb des 
Departements W gleich 10 Personen ihr Studium 
abschliessen werden. Das ist nur ein Beispiel anhand des 
Dept. W; wobei es bei den anderen Dept. genau gleich 
aussieht. Wir möchten, dass sich der Vorstand dessen 
einfach bewusst ist. Es ist wichtig, dass wir Alias als 
Marke bei den Studierenden bekannt machen und deshalb 
ist auch ein Webauftritt essenziell. 

Maria Jatuff Mathis: Ich würde mir wünschen, dass wir 
mehr Vorschläge an der StuRa besprechen und nicht nur 
Probleme ansprechen. 

Corsin Baumgartner: Wir sind uns dessen bewusst und 
gebt und entsprechend Bescheid, wenn wir als Vorstand 
euch auf eurer Stufe mit der Neugewinnung von aktiven 
Studierenden unterstützen können, da ihr innerhalb eurer 
Departemente näher dran seid als wir. 

D Alle 

13 Nächste Termine für die StuRa 

Einladungen werden offiziell und rechtzeitig verschickt. 

Herbstsemester 2024  

I Co-Präsidium 
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Über Traktanden/Varia-Punkte, welche nach Traktandenversand oder während der Sitzung 
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Studierendenratsmitglieder mit Stimmrecht anwesend sind. 
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Dienstag, 19.11.2024 in Zürich 

Frühlingssemester 2025 
Montag, 17.02.2024 in Winterthur 
Donnerstag, 08.05.2024 in Wädenswil 

I = Information 
D = Diskussion 
B = Beschluss 
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